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Note

Hinweige:

Festlegung der (positiven} Schnittgrdfien am Bauteil:
alg) i

¢
% ()

Definition der Spannungen in einem gegebenen x-y-Kecordinatensystem:

oc.to, o0,-0, ]
o(p)= 5 + 3 -c05(2¢) + 7 - sin(2¢)

c.-0,
(@) = T -sin(2¢@) — 1 - cos(2¢)

Spannungen in einem dinnwandigen Rohr mit der Wandstarke t:

g =—p o =

1T a ET;'p

Berechnung der Schubspannung durch eine Querkraft:

ORI
’ 1,-5(2)

Drall eines Rotors:

L=Jo oder auch L=rFxmv



Blatt 2 von 4
Aufgabe 1 ( leP )

Auf der AuBenwand eines Rohres mit

dem Innendruck p sind in einem
Schnitt quer zur Langsrichtung 3———*
und in einem Schnitt 30 Grad b, | \
zu Langsrichtung die P 2
# 40N / mm
- ’Q'
Spannungen angegeben i 17.321N/ mm?
»
g S - :':-.';'-E:-_.__ SOijmz
ra,, .

/ j,_..ﬂa 30°
:.-_-,::‘
a. Wie groBl sind die Hauptspannungen n&”'

(auf der Aufenwand)?

b. In Teil b. wollen wir unterstellen, dass es sich bei dem Rohr um ein
diinnwandiges Rohr mit einem Durchmesser von 20 mm und einer
Wandstdrke von 1 mm handelt. Wie groBl ist dann der Innendruck p?

Aufgabe 2 ( 24P )

In einer Hiangematte sitzt mittig ein Mensch mit der Gewichtskraft
F,=800N. Durch diese Gewichtskraft wird die Hiangematte mit einer
Zugkraft F, vorgespannt. Hieraus resultiert die Belastung fiir das
Tragegestell. Fir die Berechnung wird das Eigengewicht der Hangematte
sowie das Eigengewicht des Tragegestells vernachlassigt. Ferner wird
angenommen, dass sich die gesamte Hangemattenkonstruktion als ein ebenes
Problem auffassen ldsst. Die untere Tragerkonstruktion besteht aus
guadratischem Vierkantrohr (Breite aufen 60mm, Wandstarke 4mm). Zu
untersuchen sind die Spannungsverhdltnisse in dem Querschnitt, der durch

den dicken Pfeil gekennzeichnet ist.
¢' FH

Ferner gegeben:

a=10%8=25°

FH Koblenz
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um 90 Grad gedreht
dargestellt

(P

B—7

a. Weisen Sie nach, dass zwischen der Zugkraft F, in der Hangematte und
der Gewichtskraft des Nutzers folgende Gleichung besteht:
£y

F, =
2 .sina

b. Bestimmen Sie die Normalspannungen in den Punkten A und B!

¢. Bestimmen Sie die Schubspannung dem Punkt C!
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Fiilr das abgebildete Kreuz (Dichte p) ist das Massentrdgheitsmoment
beziiglich der z-Achse (J,)} zu bilden. 2iel: J, = f(pl,a)

I

Aufgabe 4 ( 10P )

Das abgebildete System dreht um die vertikale Achse. Wenn das System
eine hinreichend lange Zeit in Drehung versetzt wird, stellt sich bei
einer bestimmten Drehzahl eine bestimmte Winkelauslenkung ein. Die
Anordnung kann man dazu verwenden, um aus einer gemessenen
Winkelauslenkung auf die Drehzahl n [1/min]} zu schlieBen.

Annahme: Die Gestingeanteile seien masselos.

Ermitteln Sie folgenden Zusammenhang:
Geg. : m!g’!’¢ l
Ges.: ”zf(g,fsﬁ’)

>9 X >
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Aufgabe 5 ( 18P )

Ein Drehantrieb (gesamtes Massentrédgheitsmoment J=0,25 kgm?) besteht aus
einem Hydraulikmotor und einem Rotor. Das Drehmoment des Motors ist so
eingestellt, dass sich der abgebildete Verlauf fir die

Winkelbeschleunigung ergibt. Die Winkelbeschleunigung ¢ betragt zu

Beginn der Beschleunigungsphase a,=300s”. Von der Anfangsdrehzahl Null
erreicht die Welle in der Zeit t, eine Enddrehzahl von 1500 1/min.

&

&

tO
a. Bestimmen Sie die Dauer des Beschleunigungsvorganges!

L. Wie viele Umdrehungen dreht die Welle wdhrend der gesamten
Beschleunigungsphase?

c. Wie groR ist das Drehmoment zu Beginn der Beschleunigungsphase?
d. Welche Arbeit wird bei der Beschleunigung verrichtet?

e. Wie groB ist der Drall L des drehenden Systems?

Aufgabe 6 ([ 22P )

Die vertikal angeordnete Zahnstange und das Zahnrad sind mit einer
Verzahnung gekoppelt. Das Zahnrad wird mit einem Moment M angetrieben.
Bel der dargestellten Verzahnung wird eine Rechteckverzahnung
angenommen, d.h. die Kraft an der Verzahnung wirkt stets vertikal.
Reibungseinfliisse bleiben generell unberilicksichtigt.

Geg.: g,JlgmlymersM j lE

Bestimmen Sie die Winkelbeschleunigung
des Zahnrades, die Beschleunigung der
Zahnstange, die Kraftwirkung am Zahnrad
sowie die Auflagerkraft im Lager A

in Abhdngigkeit der gegebenen Grében!
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